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Helyzetünk.
Kolozsvár, március 14.

(?) A parlamentben egymás­
után állanak fel az összes ellenzéki 
pártok szónokai, tiltakozni a nem­
zet újabb vér- és pénzáldozata ellen. 
Egymásután fejtik ki, hogy ennek 
a köztünk élő idegen intézménynek, 
az osztrák ármádiának többet nem 
adhatunk sem fiainkból, sem pén­
zünkből és nem is akarunk adni.

De egymásután vonulnak fel 
ez idő szerint valósággal székesfő­
városunkba tiltakozó feliratokkal, 
népgyülések határozataival a vidék 
küldöttségei is. Nemsokára szükebb 
kis hazánk, Erdély küldöttségei is 
ott fog állani Apponyi előtt, kezé­
ben egy felirattal, szivében az el­
keseredéssel s végig fog hallgatni 
szintén egy semmit mondó langy- 
meleg beszédet, a mely egyáltalán 
nem illik Apponyi szájába. Annak 
az Apponyinak, ki nem is régen 
maga volt a vezére azoknak, kik 
azért harcoltak, a mit ma az ellen­
zéki pártok követelnek.

S e közben a kormány és pártja 
mit csinál ? Hallgat és ismét hall­
gat. Mióta egy pár miniszterelnök 
kandidátus szerencsétlen felszól alása 
kudarcot vallott, mióta kitűnt, hogy 
paktummal kibújni a jelen szoron­
gatott helyzetből nem lehet némán 
és csüggedten, kétségbeejtő makacs­
sággal ülnek a kormány hívei. Úgy 
látszik el vannak tökélve a legrosz- 
szabbra is, vagy talán bíznak, hogy 
majd egyszer reájuk is elkerül a 
sor, a mikor szavazni kell.

Fenyegetéseket is halottunk, 
hogy Széli Kálmánt még nem is­
merjük eléggé. Eddig csak a min­
denben engedékeny miniszterelnököt 
láttuk személyében, de hát !... 
Tud ő erélyes is lenni s akkor. Jaj 
és ezerszer jaj az ellenzéknek.

így áll a helyzet ma. S hogy 
mi lesz a jövőben, a jó Isten a 
megmondhatója.

Sötét aggodalommal eltelve lesi 
minden hazafi a Pestről jövő híreket.

Vannak, kik reményük, félve 
reményük, hogy talán mégis csak 
leszerel a függetlenségi párt. De 
mi, a kik tudjuk, hogy a függet­
lenségi párt nem önérdekekért, ha­
nem a nemzet javáért küzd, azt is 
tudjuk, hogy’ engedni nem fog, — 
mert engedni nem szabad.

Bizonyos tehát az, hogy e si­
vár helyzetben a kormány köteles-

TÁRCA.
Névtelen dal.

A pillanatra régen vártam, 
Rogy megismerjem végre én 
Magát csodás, varázsos asszony. 
A legszebb csengő költemény, 
A kinek minden lépte ritmus 
S rímek suhannak szép szaván ... 
Eljött tehát a boldog óra 
.8 eljött velem egy fordulóra 
Azon a drága éjszakán.

Úgy vágytam, hogy e perc elérjen 
8 kezem megfogja szép kezét', 
Elgondoltam, mint fog ömölni 
Ajkamról súgó, lágy beszéd, 
Mely itt zsong régen a szivemben, 
De elsugni nincsen alkalom: 
Hogy ön a legszebb földi asszony 
8 hogy én imádom önt nagyon!

így gondolám a vallomásom.... 
8 a mint megfogtam kis kezét 
A sok forró, szerelmes eszme 
Eloszlott tüstént szerteszét.
Es én csak álltam szótlan, némán, 
Csupán az ajkam reszketett, 
Csak a szemem kérdezte, leste: 
Hogy vájjon ebből megértette 
Az én nagy-nagy szerelmemet.

És ön gúnyos mosolylyal nézte, 
Mint vergődik szivem szegény, 
A míg rajongó szívvel néztem 
Bohó szerelmes gyermek én 
8 éreztem szivem lángra, többé 

sége engedni s a javaslatokat a 
napirendről levenni. Kötelessége an­
nál inkább, mert láthatja azt, hogy 
hogy a nemzet akarata követeli 
ezt s neki, ki nemzeti kormánynak 
szereti nevezni magát, a nemzet 
akaratával ellentétbe helyezkedni 
nem lehet és nem szabad.

A nemzeti akarat nyllvánulá- 
sának nem lehet útját állani azzal 
a már elcsépelt frázissal, hogy a 
követek utasítása immár nem tör­
vényes s a képviselők szabadon 
csinálhatnak azt, a mit akarnak, 
mert a mostani képviselőkéi is el­
mondott, kinyilvánított programm- 
juk alapján választották meg.

Avagy mire való volna az a 
fránya programmbeszéd, ha a kép­
viselők az abban vallottakkal ellen­
kezőképp is cselekedhetnek.

Igaz, hogy a formaszerü utasí­
tás ma már nem létezik, sőt az 
sem lehetséges, hogy a kerület az 
utasítás ellenére cselekvő képviselő­
jét egyszerűen visszahívja.

De a kerület választói még is 
nyilvánítják akaratukat az elmon­
dott programm acceptálása által, 
de nyilváníthatják népgyülések ha­
tározatai által is.

A képviselő nem engedelmes­
kedik a népgyülés határozatainak, 
a választók ítélni fognak felette — 
a jövő választások alkalmával.

No meg talán az erkölcsi mo­
mentumokat sem lehet egész figyel­
men kívül hagyni a politikában.

A képviselő választói bizalma 
folytán kapta mandátumát, ez a 
bizalom pedig csak addig létezik, 
a mig a képviselő vissza nem él 
azzal.

Mihelyt pedig elvállalt köteles­
sége, avagy választói akarata ellen 
cselekszik, megszűnt a bizalom s a 
kerület és képviselő idegenek egy­
máshoz s a képviselő többé nem 
képviseli azokat, kik a parlamentbe 
küldötték őt.

Valóban csak a mi abszurd 
politikai viszonyaink közepette le­
hetséges az, hogy egy nemzet aka­
rata érvényesítésére a legnagyobb 
erő kifejtéssel sem képes, s hogy 
mindig — már évszázadok óta — 
saját dolgai intézése közben is, egy 
hozzá teljesen idegen néppel kell­
jen viaskodnia. Csak minálunk van 
az, hogy pénzünket más élvezi, vé­
rünket másért ontjuk s nincs egyet­
len dolgunk, melyeknek intézésébe 
bele ne szólana egy idegen érdek,

Nem gyújtja szivét soha már 
8 csak zokogom, mint egy poéta 
Rég elsírt gyötrő, néma búba : 
>Be kár érettünk, oh be kár.*

Rémi.

A dekadens házasság.
Irta: dr. Kurlender Ede.

Körülbelül azon időben, mikor Brun- 
tiere Párisban a tudomány csődjét hirdette, 
Ibsen északi hazájában a mai házasságnak 
kongatta halálharangját. Részben Páris cent­
rális helyzete s több más körülmény össze- 
játszódása folytán a Bruntlére szózata 
szállóige lett, addig Ibsen nem kevésbbé 
érdekes hitvallása nem nyert hasonló el­
terjedést. — Ibsen drámáival szokott ér­
velni, kivételesen 70 éves jubileuma alkal­
mából az őt ünneplő Írók és művészek 
előtt következő nagy érdekű nyilatkozatot 
tette: Két eszmének szenteltem egész él­
temnek munkásságát, tudniillik : a mun­
kásnép és a nők kérdését tanusmányoztam 
és ennek eredményeként konstatálom, hogy 
abban a percben, midőn a nők emancipá­
ciója beteljesedett, véget ér a mai mono­
gam természetű házasság. Mi lesz aztán, 
azt még ma nem tudom megjósolni.

Bruntiére okoskodásának végén ott 
találjuk a vallást, mint az egyedüli üdvezi- 
töt, addig Ibsen tétova szemmel ugyan, de 
azért nyugodtan néz a jövő és az emberi 
emberi haladástól várja a kivezető utat.

A magunk részéről osztjuk e nézetet, 
de azért ha kutatjuk Ibsen eszmeme­
netét, az annak alapjául szolgáló ténye­
ket és eltekintünk a jövő századok­
ban előállható reformoktól. Ibsen hitval­
lásának leszűrhető konzekvenciája szintén 
nem lehet más, mint visszatérés a katolikus 
egyház felbonthallan házasságához, mely 

az osztrák. És csak minálunk le­
hetséges az is, hogy ezen önemésztő 
harcban az ellenfél táborában látjuk 
véreink egy részét is, úgy, hogy 
magyar küzd a magyar, sőt ön­
maga ellen — az osztrákért.

Valljon merre és mikor bonta­
kozik ki a magyar nemzet ebből az 
útvesztőből ?

Az ember reményét kezdi ve­
szíteni, látva azt a csökönyösséget, 
melylyel minden szabadulásnak út­
ját állják azok, kik a kezükben levő 
hatalmas eszközökkel, első sorban 
lennének hivatva a szabadulás útját 
keresni és megtalálni.

A magyar nemzet sok évtizedes 
álmából ébredezni kezd és jogait 
követeli.

A keserű szenvedések sok ideig 
cseppenként töltögetett pohara im­
már megtelt s talán a katonai ja­
vaslatok volt az utolsó csepp, mely 
után a kiömlés következhetik.

= .Titkos rendelet®. Széli Kál­
mán ■— mint hírlik — titkos rendeletet 
küldött a főispánokhoz, hogy tartsák vissza 
a fővárosba menő és a katonai javaslatok 
elleni feliratokat átadó küldöttségeket. Ezt 
a rendeletet a .Keleti Értesítő" című kő­
nyomatos lap megcáfolja. Eddig azt hittük, 
hogy a kormány cáfolataira csupán az u. n. 
„Búd. Tud.“ illetékes és hogy most nem ez 
jelenti ki „alaptalan koholmánynak" a ren­
deletet, ez a körülmény, bevalljuk, felette 
gyanús, Nem mintha talán akkor inkább 
hittünk volna a cáfolatnak, mert bizony mi 
nem tartjuk lehetetlennek, hogy az a ren­
delet kibocsáttatott. Tanúságot persze csak 
a főispánok tehetnének róla, azok pedig 
mélységesen hallgatni fognak ebben az 
ügyben. Mi azt hisszük, hogy ennek a ren­
deletnek nem sok értelme van. Ez legfel­
jebb egygyel több dokumentum a Széli- 
kormány erőszakoskodásáról, de a honnan 
küldöttségek indulóban voltak, ott hiába 
lép közbe a főispán ur : a küldöttségek fel 
fognak vonulni a fővárosba, bármilyen kel­
lemetlen is a nemzet érzületének ilyen meg­
nyilatkozása.. Széli miniszterelnök urnák.

= A „munkaképes" Reichsrath. 
Csodálatos ildomosság uralkodik mostaná­
ban az osztrák törvényhozó testületben. 
Mintha megfeledkeztek volna azokról a 
külön tisztesség! szabályokról, melyeket az 
osztrák honatyák alkottak. A katonai ja­
vaslatok benyújtása előtt még a „Lausbub" 
járta. Az újságok gyakran csak pontokkal 
jelezték, hogy mi minden kifejezéssel illet­
ték egymást a t. Ház tagjai, mert ezek a 
szép és „művelt" kifejezések a nyomda­
festéket el nem tűrik. Azóta mind ritkáb­
ban nyilvánult az osztrák virtus, mely 

minden hibái és ferdesegei dacára az egye­
düli mentsvár, hogy a mai társadalmat és 
államot a régi alapon fentartsuk.

Ibsen fentidézett beszédében bővebben 
kifejtette nézeteit e kérdésben, különben is­
merjük drámáiból. A nagy drámairó vilá­
gosan látja a nőemancipáció rohamos elő- 
haladását, hogy ma-holnap a nők helyet 
foglalnak a törvénykezésben, a törvényho­
zásban és a tadomány bármely terén. Ezen 
haladás azonban nem fér össze a mai há­
zasság természetével, sőt némelyik szerint 
a nők természetrajzával ellenkezik. Nem 
kell éppen azt állítani, hogy a nő helyzete 
a mai házasságban alsóbbrendű, de a fe­
leség és az anya szerepe a nőket arra 
utalják, hogy az élet főrészét a házon be­
lül töltsék el. Jogilag ezt úgy lehet kifejezni, 
amint azt a statisztikai rovatok kitöltésé­
nél használni szoktuk, hol foglalkozási ro­
vat kitöltésénél azt mondjuk: „háztartás­
ban." Vagy a mai házasságban a nőnek 
foglalkozása ne legyen egyéb, mint a ház­
tartásban.

A szegényebb néposztálynál már régóta 
majdnem mindenütt kenyérkereső a nő, ez 
sem válik valahogy hasznára a családi élet­
nek, de azért a mnnkásoő helyzete még 
mindig elképzelhető a házasság keretén be­
lül. Nem igy azonban a magasabb művelt­
ségű néposztálynál, ahol a nő csakhamar 
egyetemi fokot nyer el, mint ügyvéd, orvos, 
tanár, mérnök, törvényhozó férfiakkal ugy- 
sorban küzd, győz, vagy bukik, ezen kultur 
fokon a nő helyzete a házasságban el nem 
képzelhető.

Ezen kultnrfokon nemcsak a mai há­
zasság dől meg, de ezzel együtt a mai 
örökjogi rendszer hasznavehetetlenné válik. 
A nő nem fogja akarni a férje nevét vi­
selni, a gyermekek fölött való rendelkezési 
jogát teljesen a maga részére fogja köve­
telni, a gyermek viselje az anya nevét és 
a végén a már rég elfelejtett anyajog visz- 
szaállitását fogja követelni. Hive lévén a 

abból áll, hogy egymás becsületébe gyö­
nyörrel gázoltak. Az volt a legnagyobb hős, 
aki a legdurvábban tudott sérteni. A Gal- 
góczy-vita alatt mégegyszer ágaskodni kez­
dett a Reichsrath tagjaiban a virtus. Azóta 
csend és rend van. A csehek nem obstruál­
nak, a németek „jól" viselkednek ; Luegerék 
nem káromkodnak : sip, dob, trombita el­
némult a házban. Nem verik a padokat, 
nem dobálóznak kalamárisokkal s az el­
nöknek egyszer sem mondták : Sie sind ein 
Esel ! —- Lemorzsolják a költségvetést mi­
után megszavazták a katonai követelésekéi. 
Meg fogják szavazni a civilistát és a ki­
egyezést is ; szóval leütött közéjük a treuga 
dei. Vájjon mi okozhatta ezt az isten 
békét? — Annyira megszerette egymást 
az osztrák zagyvalék miután annyi 
érán át sárral dobálóztak ? Dehogy szere- 
retik egymást. Kéjjel fojtanák meg egy­
mást most is, de van egy nagyobb dolog, 
ame'yben egyesülnek és ez a gyűlölet Ma­
gyarország ellen. Nagyon jól tudják, hogy 
az összes javaslatok Mugyarország érdekei 
ellen irányulnak s Ausztria javára válnak, 
így hát, ha undorral és megvetéssel is, de 
kezet fogunk egymással, mert a jelszó: 
Magyarország megrontása. — Ezért lelt 
..munkaképes11 a Reichsrath. Ezért van bé­
kesség abban az istállóban, ahol azelőtt 
kocsiserkölcsök uralkodtak. Egy okkal 
több, hogy mi összetartsunk és ne segít­
sük olcsó győzelmre halálos ellenségünket.

Országgyűlés.
— Fővárosi tudósítónktól. —

A képviselőház ülése.
Budapest, március 13.

Elnök : Apponyi Albert gróf.
A mult ülés jegyzőkönyvének hitele­

sítése után
Elnök : Bemutatja a beérkezett iro­

mányokat.
Napirend előtt
Széli Kálmán miniszterelnök : A fő 

városi költségvetésre vonatkozó törvényja­
vaslatát terjeszti elő.

Elnök : Következik a napirend : az 
ujoncjavaslatok folytatólagos tárgyalása.

Szederkényi Nándor : Ha valamely 
nemzet kötelességének tartja a katonai 
előterjesztéseket alapos vizsgálat alá venni, 
úgy leginkább nekünk kötelességünk az. 
Igen gyanús, hogy Ausztriában gyorsan és 
egyszerre elfogadták a katonai javaslatokat. 
(Ügy van a balon és szélsőbalon.) Gyanús, 
vajon nem rejt e magában ismét valami 
ellenünk irányuló támadást.

Ráth Endre: Kizsákmányolást.
Szederkényi Nándor : Ha vissza­

pillantunk a történelemre, tapasztalhatjuk, 
hogy Ausztria mindig mi rajtunk élős­
ködőit.

Beöthy Ákos : Mint a sáskahad.
Szederkényi Nándor : Hol voltak 

akkor Ausztria tartományai? Sehol. A régi 
országgyűlési akták élénken bizonyítják, 
hogy Magyarországot mindig zsákmány gya­
nánt tekintették és ahol csak lehetett, mint 
a zsebrákok jöttek élősködni. És igy van ez 
ma is. Ausztria ma is fejős tehénnek, kot- 
lós tyúknak tekintik iMagyarországot.

Kubik Béla: ügy vanl 

haladásnak minden téren, nem ijedünk meg 
a következményektől, azonban érijük és 
méltányolni tudjuk, ha konzervatív erők, 
mint például az állam, védsáncokkal veszi 
körül legfőbb intézményét, a házasságot. 
Itt azonban egy nagyon elavult nézetnek 
bátorkodunk kifejezést adni, hogy az állam 
a maga szempontjából a leghelyesebbeu 
akkor jár el, ha a házasságot katholikus 
hitelveknek, meglehetősen felbonthatatlannak 
deklarálja.

Néhány pillanatig kérem felfüggeszteni 
Ítéletüket, mielőtt rám sütnék , a maradiság 
bélyegét. Nem akarok érvek helyett tekin­
télyekre hivatkozni, mégis kikerülhetetlen, 
hogy Szilágyi Dezsőt fel ne említsem. Az 
ő általa szerkesztett házasságjog megne­
hezíti a válásokat és közeledik a katholikus 
felfogáshoz. És Szilágyira nehezen lehet 
ráfogni, hogy nem volt liberális és, hogy 
maradi fiú. Mielőtt a kérdés lényegéhez át­
térnék, egész röviden ismertetni akarom a 
nőemancipáció legújabb vívmányait. Az 
adatokat a Zeit lexikonból merítettem.

Dr. Labuda kisasszony a jogbölcsé- 
szetből a római egyetemen és dr. Rlnamonti 
kisasszony az összehasonlító bonctanból 
Párisban habitilált. mint magántanár. Fran­
ciaországban már két év előtt megnyílott 
az ügyvédség a nők részére. Norvégiában 
követik a példát. Japánban uj egyetem épül, 
kizárólag nők részére. A telket az épület 
részére egy tokiói gazdag család ajánloita 
fel, ingyen és három Mecénás 240,000 fo­
rintot adományozott e célra. A messze 
Indiából is fel van jegyezve egy adat. Bom- 
bayban 53 mohamedán nő iratkozott be az 
egyetemre. A bécsi nők 1901 ben 12,000 
koronát gyűjtöttek választási célokra. Élénk 
részt vettek a választási küzdelmekben és 
sűrűn tartottak pártgyüléseket. Ezeknek je­
lentőségére nézve jellemző Luegernek egyik 
beazéde, midőn a nőknek a következőket 
mondja : Azon körülményből, hogy a fér­
fiakat annyira ritkán hívom össze és (fér-

Nessi Pál: Fejnek is eleget.
Szederkényi Nándor: Ausztriának a 

magatartása folytán kötelességünk a beter­
jesztett javaslatot minden izében a legala­
posabb bírálat tárgyává tenni és azzal 
szemben nemzeti követeléseinknek érvényt 
szerezni, (ügy van a balon.) E kívánalmak 
érdekében megmozdult már az egész ország 
és csodálatos, hogy a nemzet egy intenzív 
mozgalmát micsoda közönynyel nézik az 
illetékes körök. Miért nem teljesitik a nem­
zet akaratát, miért nem szüntetik meg a 
visszás állapotokat, miért nem szabadítják 
ki az országot abból a rabigából, a mely­
ben évtizedek óta görnyed ? Nem veszik 
észrn Ausztria politikáját, melyet ellenünk 
folytat ? Nem veszik észre azt a gyarma­
tosító politikát, melylyel a mi lealacsonyi- 
tásunkra törekednek ? Hiszen miért van 
szükségük az osztrákoknak mi ránk? Azért, 
hogy legyen piaca, a hol gazdasági és ipari 
termékeit áruba bocsájthassa. Neki erre 
épen megfelelő a mi országunk, ezért úgy 
tekint, akár csak egy gyermatát. (ügy van! 
a szélsőbalon.) Ha a kormány nem tudja 
megváltoztatni az állapotokat, majd meg 
fogjuk mi. Ez az ellenállás, melyet az ellen­
zék most kifejt, nemcsak a katonai szer­
telen követeléseknek, nemcsak a többségnek 
hanem szól Ausztriának is. Ausztriának, 
hogy elég és ne tovább., (Tetszés a balon 
és szélsőbalon.)

Nessi Pál : Egy lépést sem.
Szederkényi Nándor t Felolvassa V. 

Ferdinand egyik királyi leiratát, mely biz­
tosítja a nemzetet, hogy a Magyarországot 
érintő minden diplomáciai és katonai ügye­
két mint magyar király, teljesen függetlenül 
az osztrák szempontoktól fog elintézni. Be­
tartották ezt ? Nem.

Nessi Pál : Előbb császárok, azután 
királyok.

Szederkényi Nándor : De mi meg 
fogjuk védeni a magyar király közjogi füg­
getlenségét. (ügy van a szélsőbalon.) Az or­
szágot egy részt az a lanyha viselkedés, 
úgyszólván meghunyászkodás, sodorta abba 
a szomorú helyzetbe, melyben ma van, a 
melyet a többség tanúsít. (Zajos helyeslése 
balon és szélsőbalon.) Kell e vitézebb nem­
zet a magyarnál s kell e loyalisabb ? s tör­
ténelem minden lapja nem-e arról tanús­
kodik, hogy a király iránti hűsége a legvál­
ságosabb percekben sem szűnt meg?

Nessi Pál : Mikor szorul a kapca, ak­
kor jók vagyunk.

Bakonyi Samu : Akkor tud kedves­
kedni a dinasztia.

Hát ettől a nemzettől fel lehet téte­
lezni, hogy arra törekednék, hogy elszakad­
jon a királyától ? Nem lehet, mert e nem­
zetnél a király iránti hűség történeti hagyo­
mány oly régi, mint a Szent István koro­
nája. Nem is a nemzet az oka annak, hogy 
a korona és a nemzet nem érti meg egy­
mást, de okozói azok a tanácsadók, a kik 
a trón körül vannak. Miért nem értetik 
meg ez urak ő felségével, hogy a mi óha­
jaink.

Madarász József : Jogos kívánsá­
gaink.

Szederkényi Nándor: .... Kívánsá­
gaink a nemzetnek életszükséglete, (ügy 
van I a szélsőbalon.) A most folyó vita iga­
zán érthetetlen. Ha egy idegen végig- 

fiakat) kizárólag nőket hívok gyűlésbe, lát­
hatják önök, hogy mily nagy súlyt helyez 
az önök agitációjára a választási cam- 
pagíiéban.

Ma én Bécs városának főpolgármes­
tere vagyok s ezt kizárólag önöknek kö­
szönhetem és ma is önöktől függ, hogy en­
gem a parlamentbe küldjenek. Önök min­
dennap, sőt minden órában buzgólkodjanak 
a cél érdekében, de nemcsak az önök is­
merőseinél, hanem minden egyes bevásár­
lásnál és szállítóknál. Mondják meg önök 
a kereskedőknek, hogy a mi híveinket vá­
lasszák meg képviselőknek, különben kerülni 
fogják őket s mondják meg azt is, hogy 
vigyázni fognak az urnánál, miként fog­
ják leadni szavazatukat. És mikor el fog 
érkezni a választás ideje, aznap önök nem 
fognak fezni, aznap önöknek nem szabad fog 
lalatoskodni a háztartásban, aznap önök a 
közélet faktorai és az agitációnál akarom 
önöket látni. Egy statisztikai kimutatás a 
következő érdekes adatokat tárja elénk. 
Amerikában 208 nő, mint törvényhozó, 337 
fogorvos, 1235 hitszónok, 4555 orvos és 
10.8000 nő, mint festő és szobrász keresi 
meg önállóan a kenyeret, végül, pedig Ma­
gyarországból is akadunk egy adatra, Bu­
dapesten a VII. kér. iskolaszék 12 nőtaggal 
egészítette ki magát. A fenti adatokból lát­
juk, hogy a nőemancipáció halad előre di­
adalmas útjában, mert a kérdés szoros kap­
csolatban áll az általános szociális problé­
mák megfejtésében. Ha a fenti adatokat 
megvizsgáljuk, minden fantázia nélkül is el 
kell ismernünk Ibsennek azon igazságát, 
hogy ezen mozgalom végeredménye nem 
lehet egyéb, mint a mai házasság csődje.

A mai házasságban a nő és a férfi 
szerepe úgy van megosztva, hogy ezen ke­
reten belül, a teljesen egyenjogú nő nem 
foglalhat helyet. A nő a szószéken, a nő a 
tanszéken, a nő az élet minden nyilvánu- 
lásában egyenrangúan küzd a férfival a lét­
ért — akkor megszűnik a nő szerepe mint 
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hallgatná azt a karzaton, azt hinné, hogy 
talán Macedóniáról van szó, de hogy, a 
nemzeti jogos követeléseket egy országgyűlés 
ne egyhangúlag óhajtson, hát az egyedül 
áll a világon. Hát uraim, ott a túloldalon 
nem érzik azt, hogy a mit mi követelünk, 
a miért mi harczolunk, az jogos, az az or­
szág, a nemzet, a haza érdekében való. 
Nem súgja önöknek egy belső hang, hogy a 
miért mi itt síkra szállunk, azt önöknek 
éren úgy kell követelniük, mert hiszen 
Önök is magyarok! (Zajos tetszés a balon 
és szélsőbalon.)

Kubik Béla: De labancok.
Szederkényi Nándor : Ezzel szem­

ben azonban mit akar a kormány, mit a 
többség ? Antidinasztikus színben akarják 
feltüntetni a mi mozgalmunkat. No hát ez 
nem fog sikerülni. (Zajos helyeslés a ba­
lon és szélszöbalon.)

ügron Gábor: Nem bizony.
üray Imre : Hiába szövetkeznek a 

szocialistákkal.
Szederkényi Nándor : Csodálatos a 

kormánynak az eljárása. Itt van a 68-as 
királyi leirat. Hát nem volt erről tudomá­
suk, hogy nem hajtották végre harminc és 
egy néhány év óta?

Fejérváry Géza báró : Nem volt. 
(Zajos ellentmondások a szélsőbalon.)

Kubik Béla : Hiszen említették a de­
legációban.

Szederkényi Nándor: Annál rosz- 
szabb lenne az és szomorúbb, hogy a hon­
védelmi miniszter ne ösmerné a hadsereg 
szabályzatát.

Rákosi Viktor : Elég ha ösmeri 
Gromon. (Derültség.)

Szederkényi Nándor: Felsorolja a 
kormány mulasztásait a hadügyi téren, 
majd szünetet kér.

Elnök: Az ülést 10 percre felfüggeszti
Szünet után Szederkényi Nándor 

folytatja beszédét és végül határozati javas­
latot terjesztett be annak befejeztével egy 
érdekes kijelentés következett. Megszólalt 
ugyanis Tallián Béla elnök: Miután Ráth 
Endre kimagyarázta közbeszólását, tegnapi 
rendreutasítását visszavonja. (Helyeslés.)

Kovács Gyula beszélt még a javas­
lat ellen.

Elnök jelenti, hogy a holnapi ülés 
csnpán egy óráig tart.

Benedek János: Kéri kimondatni, 
hogy az ülés megrövidítése március tizen­
ötödikének megünnepléséért történik. A 
ház ily értelemben határoz, mely után el­
nök az ülést berekeszti.

A nép szava...
Népgyülés Aranyos-Gyéresen.

— Saját tudósítónktól. —
Kolozsvár, márc. 13.

>A nép szava, Isten szavas; az az igaz­
ság erejével biró közmondás ötlik fel gon­
dolatainkban, ; midőn hírét vesszük min­
denünnen, hogy a nép szavát hallatja az 
újabb katonai terhek ellen. Nem marad el 
a népakarat megnyilatkozásában egyetlenegy 
községe sem nagy Magyarországnak. Talán 
sohasem volt találóbb az a kifejezés, mint 
a jelen esetben, hogy: »A Kárpátoktól az 
Adriáig» megmozdult minden jó magyar és 
odadörgi tiltakozását a nemzet erejének 
gyöngitése ellen.

A felvinci választókerület polgársága 
is tiltakozó népgyülést tart március hó 
22-én Aranyos-Gyéres község főterén. Ezen 
a népgyülésen ott lesz Aranyos-szék egész 
népe és zászlók alatt fog felvonulni, hogy 
számban is impozáns módon nyilatkozzék 
meg a választókerület tiltakozása.

Minden községben megalakult immár 
a népgyülés szervező-bizottsága, melynek 
elnökéül Hediger Bélát a hazafias érzel­
meiről közismert volt alispánt fogják 
felkérni.

A népgyülés előtt két felirat kerül 

feleség, mint anya s a mai házasság intéz­
mény, noha ma még el sem lehet képzelni, 
mi jön a helyébe, mi képezi azután a tár­
sadalom s az állam oszlopait. Mert a há­
zasságon, a mai monogam házasságon nyug­
szik s kultúra legnagyobb vívmánya: a tár­
sadalom és a jogi rend. A házasságon van 
felépítve az örökjog nemcsak magán, ha­
nem a közjog szempontjából is és jól 
mondja Strindberg, hogy a társadalom s az 
állam legfőbb fundamentuma a házasság, 
egy vélelmen, egy fikción múlik, tudniillik, 
hogy az állam bízik a nőben, az anyában.

Még nagyon messze vagyunk attól, 
hogy a nőemancipáció az egész vonalon 
diadalmaskodjék, de azért már évezredek 
óta a nők kezébe van letéve és tőlük függ, 
hogy a legnagyobb uradalmakat ki örö­
kölje, hogy a közjogi méltóság kire száll­
jon, sőt még az is, hogy ki üljön minden 
oroszok cárjának, avagy a kínai császár 
trónjára. Keleten, ahoi a háremrendszer 
uralkodik, ott nem kell egy fikció, ott az 
anuchok tesznek tanúságot, — de a mi 
rendszerűnk azon épül fel, hogy az anya­
könyvvezető hisz s bízik a még mindig 
nem egyenjogú nőnek s azt igazán fölös­
leges kifejteni, hogy ezen bizalom elég 
gyakran nem felel a tény valónak.

Szóval az állam élet legelső oszlopa, 
amin minden fölépül, egy olyan véleményre 
van alapítva, melyet hiszünk és remélünk, 
de a melyet holt bizonyosságnak nem ve­
hetünk. A házasság mai formája már ezen 
oknál fogva, nem lehet örökön tartó s a 
mint Ibsen mondja; nem lehet tudni mit 
hoz a jövő. A jövő alatt értvén évszáza­
dokat, avagy ha úgy tetszik, évezredeket.

Látjuk tehát, a házasságban nem nél­
külözhetünk egy fikciót s ha már meg­
van a fikció, akkor elméletben a leghe­
lyesebb a katholikus egyház álláspontja, 
hogy a házasság felbonthatatlan. Ez ugyan 
szintén egy fikció, de ha már fikcióval kell 
dolgoznunk egyre megy, akávegy, akár két 

döntésre. Az egyik szól a nemzet tanácsá­
hoz, az országgyűléshez; a másik: a kerület 
képviselőjéhez Miksa Imréhez, ki program­
beszédében Ígéretet tett arra, hogy semmi 
újabb terhet megszavazni nem fog.

A mint értesülünk a népgyülésen meg 
fog'jelenni több országos képviselő is.

Az általános lelkesedésből ítélve, a 
népgyülés valóban nagyszabású lesz. A 
szervező-bizottság az eddigi érdeklődést 
alapul véve, vagy tízezer ember jelenlétére 
számit, de lehet, hogy ez a szám meg fog 
kétszereződni.

Mindenesetre örömmel üdvözöljük 
Aranyos-szék hazafias polgárságát. Ismétel­
jük: »a nép szava, Isten szavas, ezt pedig 
megkell hallani azoknak is, kik most strucc- 
módra, homokba dugják a fejüket, hogy ne 
hallják: mi a nép óhajtása, mi a nép kí­
vánsága, De meghallják azok, kik a nagy 
harcot folytatják igaz érdekeikért: ezek pe­
dig erőt, buzdítást merítenek minden 
szóból, mely a nép ajkáról feléjük hallatszik

Virágbazár.
Utolsó nap.

Tegnap valóban zsúfolásig megtelt a 
Vigadó nagy terme a virágbazár közönsé 
gével. Száz meg száz szép asszony és le­
ány: ez a helyzet képe, amely bizony nem 
változott még akkorára sem midőn ezeket 
a sorokat a késő éjteli órákban papírra 
rójjuk. Vígan folyik a tánc, ha ugyan an­
nak lehet nevezni az oldallökéseket, a láb­
taposásokat és hasonló jókat, melyekben 
itt bőven kiveheti mindenki a részét. A 
buffet körül is rettenetes a tolongás, pedig 
egy csomó szorgos és gyors kéz szolgálja 
ki az éhes embereket.

Geréb Márlonné, Deák Pálné, Tamási 
Bogdánná, Kozma Ferenczné, Mixits Ar- 
pádné, Incédy S*muné, Mikóné, Török 
Imréné, Ferencz Józsetné, Lengyel Sámuelné 
Auber Károlyné, Gidófalvy Istvánné, ki a 
jegypénztárnál, ki az utalványoknál, ki a 
buffetnél végez valóban fáradságos munkát, 
amiért csak a legnagyobb elismerés hang­
ján szólhatunk csak odaadó fáradozásaikért.

A hangverseny rendezésénél Fekete- 
Nagy Béla munkálkodott, a szép élőképek 
festői beállítása Papp Gábor előkelő Ízlését 
dicséri, kit az utolsó élőképnél viharos taps­
sal szólított a közönség a pódiumra.

Az élőképek vi'ágitását Klein A. egye­
temi mechanikus látta el, hatásosan. Szó­
val dolga akadt itt egy csomó jószivü 
egyénnek és csakis az ő önzetlen fárado­
zásaiknak köszönhető, hogy a virágbazár a 
jótékony célra szépen jövedelmezett. Meg­
emlékezünk még a virágok szállítóiról : 
Farkas Antalné ée Schulz Rezsőről, kik 
szintén személyesen működtek közre a 
virágok elárusitásában.

A műsor tegnap csak egy számból 
állott és pedig Bochesini vonós négyesét 
adták elő : Csiky Zoltán, Kuncz Udön, 
Péterfi István és Veszprémy Lajos jól ösz- 
szetanulva. Művészi játékuk igaz gyönyörű­
séget szerzett a közönségnek. Ezután az 
élőképek következtek. Megismételték a 
tegnapi „Sétá“-t, melynek szereplői : a 
bájos Havas Sándorka, Havas Kornél és 
Fabiny Leo.

Azután következett : Május királynője, 
melyben résztvettek : Kuhn Edith, Mikó 
Erzsi, Boros Irén, Csengeti Ilonka, Nusi és 
Jancsi, Ince Tibor, Krimszky Géza, Voith- 
fi.érek, Mikó Miklós.

Végül egy hatásos tabló, a Viktória, 
melynek szereplői voltak : Gajzágó Margit 
Gajzágó Carola, Kossutány Toncsi, Réthy 
Rózsika, Makray Lili, Klupáthy Iza, Bo 
ros Ella.

A közönség percekig tapsolta a való­
ban gyönyörű képet.

Ezután következett a tánc, mely Ba­
logh Jancsi muzsikája mellett eltartott 
reggelig.

fikcióval állunk szemben. — Mikor a 
reformáciő rést ütött a katholikus egyház­
jogon ezzei a házasságot a régi jel­
legéből kiforgatta. Mert szépíteni lehet ugyan 
a dolgot, de a felbontható házasság nem 
egyéb, mint felbontásra kötött együttélés. 
Ma meg vannak nehezítve a válások, de 
egyszer a reform útjára térnek, nincs ki­
zárva, hogy századok vagy évezredek múl­
tán csak átmeneti házasságok fognak köt­
tetni, sőt lehet, hogy a másik fikciót is el­
vetik s az öröklési rend nem fogja kutatni, 
hogy ki volt a gyermek apja. De ha a jövő 
lehetőségeitől visszatérünk a reális jelenhez, 
a mai törvényhozónak mindenképp meg 
kell védeni a mai házasságot hibáival, fer- 
deségeivel és fikcióival. És a legbiztosabban 
jár el, ha a házasságot felbonthatatlannak 
deklarálja, quasi a szentség fikciójával. Ez 
ugyan leplezni fog elég gyakran poliandriát 
és epoligniát, de egy elv van stauálva, mely­
hez tartjuk magunkat.

A törvény elismeri a mai házasságot 
és hisz benne. Az ellenkezőnek a bizonyi- 
tosát nem zárja ugyan ki, de ulasitnák az 
anyakönyvezetők es lelkészek, hogy ne ku­
tassanak, ne firtassanak, hanem tekintsék a 
házasságot nemcsak szentnek, de egyszers- 
mint megsértetlennek.

Ezért tartom én államrézonban a leg­
helyesebbnek, ha a házasság mindjárt fel­
bonthatatlan mert ehhez lehet a legjobban 
fűzni a fikció Allamrézon szempontjából 
beszéltünk, mert ettől nagyon eltér az élet, 
az eszme, mely a haladást szolgálja, az nem 
nem törődik sem az állammal, sem a rai­
sonnai, hanem halad előre, emancipálja a 
a nőket, megtámadja a társadalom oszlopait, 
kivelközteti a házasságot a mai jellegéből, 
megingatja ezzel az államrendet : mindezzel 
az uj eszme nem törődik, bizik a jövőben, 
s a majdan bekövetkezendő nagy forrada­
lomban, hogy az uj rendet megalkotja.

Szakosztályi ülések.
Kolozsvár, március 13.

Tegnap délután a jogi és pénzügyi 
szakosztályok mindössze 3 tárgyú, de fe­
lette érdekes együttes ülést tartottak Szva- 
esina Géza polgármester elnöklete alatt.

Az első pontot a városi képviselő tes­
tület tagjainak az 1886. évi XXI. t.-c. 24. 
§-a alapján leendő szaporítása ügyében kelt 
belügyminiszteri rendelet bejelentése ké­
pezte.

Még tavaly márciusban tétetett erre 
nézve indítvány, akkor azonban" levették a 
kérdést napirendről. A napirendről való le­
vételt akor Munzát Manó és Hirschfeld Ká­
roly megfelebbezlék, minek következtében a 
belügyminiszter elrendelte a képviselő tes­
tületnek a megnövekedett népesség arányá­
ban leendő kibővítését.

A tanács volt akkor is a javaslat el­
len ; most is, mikor a rendelsttel szemben 
semmit sem tehet, éles kritikát gyakorolt a 
belügyminiszter eljárásával szémben. (Erre 
vonatkozólag véleményünket többször kife­
jeztük s igy most a tanács felfogására 
semmi megjegyzést nem tartunk szüksé­
gesnek.)

Esterházy László főjegyző szólott el­
sőnek. Meghajlik a felsőbb intézkedés előtt, 
bár azt helytelennek, sőt jogtalannak tartja.

Fekete-Nagy Béla éles hangú felszólalá­
sában keményen elitéli a belügyminiszter 
eljárását, mikor e kérdésben rendelet adott 
ki, mert beleavatkozott egy szabálytalan fe- 
lebbezés alapján a város kebli ügyeibe. Ve­
szedelmes jelenséget lát ebben és kéri, hogy 
a kommunitás teljesítse — mert teljesítenie 
kell — a rendeletét, de tiltakozzék az ily­
nemű beavatkozás ellen.

Dr. Várady Aurél szintén aggályos je­
lenséget lát e beavatkozásban és szintén 
óvást emel ellene.

Dr. Haller Károly nem osztje a ta­
nács nézetét. A miniszter jogosan — csak 
nem a szokott formában — járt el. Nem 
uj dolgot rendel el, csak a törvény végre­
hajtását. Nem az intézkedés megnyilatko­
zási formáját, hanem a szellemet kell sze­
rinte nézni.

Esterházy László konstatálja, hogy a 
miniszter helytelenül fogja fel és alkal­
mazza az erre vonatkozó törvényt : az 
1892. évi XXVI. törvénycikket.

Dr. Tutsek Sándor a kérdésnek tör­
vényhozási szabályozását találná leghelye­
sebbnek s ezért proponálja, hogy ez ügy­
ben a parlamentet kérjék fel a törvény in­
terpretálására.

Szvacsina Géza, dr. Haller Károly, 
Salamon Antal hozzászólása után a szak­
osztályok javaslatot tettek, mely szerint 
a kommunitás a parlamenthez ez irányban 
leendő felirat mellett utasítsa a tanácsot, 
hogy a kommunitás kiegészítése iránt min­
den lépést tegyen meg, hogy az esetleges 
döntés készületlenül ne találja a várost.

A sétatér-utcai híd újraépítési tervé­
nek megvitatása következett. E tárgynál 
dr. Haller Károly a tárgyalás előtti felszó­
lalásában e kérdést a villamos világítás és 
vasut-kérdéssel kapcsolatosan kívánná tár­
gyalni.

Póczy Mihály kijelenti, hogy a hid 
olyan rozoga, hogy ő esetleges katasztró­
fáért felelősséget nem vállalhat.

Salamon Antal szintén Haller Károly 
javaslatát ajánlja elfogadásra pénzügyi 
szempontból.

Póczy Mihály ismételten kijelenti, hogy 
a hídon járni nem lehet.

Ezután javaslatot tettek, mely szerint 
a hidra vonatkozó tervet tárgyalja le a 
kommunitás és a belügyminiszterhez jóvá­
hagyás végett terjessze fel, de csak októ­
berre építsék újra a hidat; addig a forgal­
mat e hídon eltiltják.

(A vásár- és kövezetvám.') A közgazdasági 
szempontból oly annyira fontos vásár- és 
kövezetvám kérdése kerül sorra. E kérdés­
ben a különféle javaslatok, vélemények és 
miniszteri leiratok olyan komplikációkat 
teremtettek, hogy ajánlatosabb lenne a ja­
vaslatot egészen újra átdolgozni.

A szabályrendeletet a vásárvámra vo­
natkozólag a belügyminiszter még 1902 
novemberében jóváhagyta; azonban Hirsch­
feld Sándor a kolozsvári kereskedők nevé­
ben panasszal élt, minek következtében a 
belügyminiszter elrendelte a vám alá eső 
cikkek tüzetesebb meghatározását és köny- 
nyebb áttekintés végett azoknak betűrend 
szerinti felsorolását.

Erre a tanács a rendelet szerint a 
megfelelő módosításokat megtette.

Itt a helyzetet komplikálja az, hogy a 
belügyminiszter 1904. márciusáig óhajtaná 
a szabályrendeletet kipróbálni s ha be nem 
válik, akkorra uj szabályrendelet alkotását 
rendelte el.

Szóval jóvá is hagyta, nem is !
A kövezetvám tekintetében a kolozs­

vári kereskedők nevében Hirschfeld Sándor 
által a kereskedelemügyi miniszterhez tör­
tént felebbezés alapján a miniszter, az érde­
keltek meghallgatása után, terjedelmes le­
iratot intézett a városhoz, melyben aggá­

lyainak ad kifejezést. Félti a szabad forgal­
mat. Különösen az élelmi csikkekre kirótt 
vámtételeket találja magasnak. Fekete N. 
Béla előadó kijelenti itt, hogy a helyi pék-, 
malom- és hentesipar védelmére szolgál a 
vámtétel.

Sokalja a miniszter a sörre hektó 
literenkint kirótt kövezetvámot is és azt 8 
fillérben találná méltányosnak, ezzel szem­
ben 9S fillérben javasolják a szakbizottságok.

Tárgyalták az iparkamarának a vám- 
sorompónál szedendő kövezetvám tételek 
iránti javaslatát. A tett összehasonlítások 
alapján a vámsorompónál behozott fára 
vonatkozólag következő javaslatot teszik:

Egy igás szekér után 15 fill.
Két „ „20 fill.
A be- és kimenő szekerekre nézve:
Üres szekér után fizetendő: 8 fill. Ide­

gen szekeres, ha városi polgárnak teljesít 
munkát, fizeti ez összeget 1-szer.

Városi polgár, ha a városi határon 
túlról hoz be gazdasági, vagy ipari cikke­
ket, csak egyszer és csak az üres szekér 
után fizetne vámot. Idegenek, ha gazdasági 
vagy ipari termékeket hoznak be, minden 
bejövetelnél és kimenetnél a szekér és az 
illető cikk után járó öszzeget fizetik.

A vasúton behozott vámdij alá eső 
cikkekre vonatkozólag a tárgyalást ma 
folytatják.

BBttnftK.
A mai nappal befejeződik jelen 

regényünk.
Holnapi lapunkban egy hosz- 

szabb érdekfeszitő regény közlését 
kezdjük meg, melyre előre is fel­
hívjuk olvasóink figyelmét.

ÚJDONSÁGOK.
Kolozsvár, március 14.

lárcins tizenötödikén.
Huszonnégy óra választ el bennünket 

március tizenötödikének ötvenötödik év­
fordulójától. Ünnepi hangulat költözik e 
napon lelkűnkbe, mert kinek ne dobogna 
hangosabban szive, ha felidéződik emléke­
zetébe 1848 március tizenötödike, mely 
napon felszabadultunk az évszázados járom 
alól, mely napon szerte-áradt Magyarorszá­
gon a szabadság fénylő sugara....

Az ünnepi készülődésekről a következő 
újabb értesítéseket kaptuk:

Felhívás.
Felhívjuk az egyetemi polgártársakat, 

hogy vasárnap délelőtt lehetőleg teljes szám­
mal gyülekezzenek az Egyetemi-kör előtt, 
hogy a felvonulásban vegyenek részt mind­
annyian. Gyülekezés az említett helyen’/4 11 
órakor, indulás a vasúti zenekar vezetése 
alatt fél 11 óra után, a felvonulás történik 
a Kossuth Lajos-utcán, Emke-téren és a 
Deák Ferenc-utcán keresztül az ünnepély 
színhelyére, a Mátyás-szobor elő.

Egyetemi polgártársak ! A nagy na­
pok emléke mindnyájunknak közös kincse, 
legyen az szent mindegyikünk előtt s ha ál­
dozni kell annak, áldozni kell nekünk az 
egész ifjúságnak!

Felhívjuk továbbá ez utón is Kolozs­
vár összes tanuló ifjúságait: a theologiai, 
gymnaziumi, tanitó-képezdei, gazdasági in­
tézeti és kereskedelmi akadémiai ifjúságo­
kat; felhívjuk az összes köröket, egyesüle­
teket, az egész polgárságot, hogy ünnepé­
lyünkön testületileg zászló alatt jelenje­
nek meg.

Jöjjetek el tehát, hogy ünnepeljünk 
közös áhítattal!

Jöjjetek el mindannyian lobogótok 
alatt gyülekező helyünkre az Egyetemi-kör 
elé, hogy diszfelvonulásunk és az ifjúság 
ünnepe annál hatalmasabb s az 55 eszten­
dős emlékekhez annál méltóbb legyen !

Ma este a Főtéren a Mátyás-szobor 
előtt 8 órakor a vasúti zenekarral térzenét 
adunk, hogy Kolozsvár társadalmának ün­
nepi hangulata a köznapi hangulatból ez ál­
tal is kiemelkedjék.

Legyen öröm, lelkesedés ezen a napon , 
mert ismét elérkezett március idusa !

Kolozsvár polgárai !
Ha örültök szivetekben, gyújtsatok 

örömtüzeket hajlékotokban, hogy fényében 
ragyogjon egész környezetünk, hirdetve, hogy 
mi boldognak érezzük magunkat, hogy mienk­
nek mondhatjuk nemzetünk e legnagyobb 
ünnepét !

Világítsatok I
Lobogózzátok föl házaitokat 1
Emeljétek fel a szép magyar zászlót I
Ha máskor por lepi is, március idu­

sán legyen büszke, fényes. Ha máskor el is 
van dugva, március idusán lengjen szaba­
don a maga éltető levegőjében, az Isten 
derűs kék ege alatt.

Azt mondják, hogy a magyar nemzet 
a szabadság rajongó gyermeke. Ha úgy van, 
akkor hadd hirdesse a nemzeti zászló 1

A magyar nemzet lobogója nélkül 
nem ünnepelheti igazán március 15-ét, mert 
a mellett lelkesedett s lelkesedik ma is az 
egész nemzet, ezt követték, mint fényes 
fáklyavilágot, hős honvédé ink száz halálba. 
A ki tehát igaz szívből, méltóan akar ün­
nepelni ezen a napon, nem ünnepelhet a 
nélkül, hogy a háromszinü lobogót ki ne 
tűzné házára.

Az ifjúsági ünnepély műsorának két, 
dalkari számában nem a Polgári Dalegylet, 
hanem a Vasúti Dalegylet fog közre­
működni.

A rendező-bizottság.
♦

(Ünnepi istentisztelet ) A Magyar­
utcai templomban e hó 15-én a rendes idő­
ben ünnepi istentisztelet tartatik március 
tizenötödikének emlékére. Az isten tisztelet 
sorrendje a következő: 1. Ünnepi ének. 
Énekli a földész-daikör. 2. Alkalmi ima. Tartja 
Veres Sándor. 3. Nőzenék, a gyülekezet 
által. 4. Ünnepi beszéd. Tartja Kádár Géza 
papjelölt. 5. Alkalmi ének. Énekli a földész 
dalkör. *

(A ref. theol. ünnepe ) A kolozs­
vári ev. ref. theol. fakultás internátusának 
„Ifjúsági Egylete” március hó 15-én, d. u, 
5 órakor az intézet dísztermében hazafias 
ünnepélyt rendez, melynek műsora a követ­
kező : 1. „Tebenned bíztunk. ...“ (Közének.) 
2. Imádkozik Csiky István. 3. „Isten áldd 
meg a magyart". Énekli az énekkar. 4 Sza­
val Izsák Aladár.5. „Nemzeti örömhangok". 
(Vonós négyes.) 6. Emlékbeszédet mond 
Pokoly József theol. tanár. 7. Marseillaise. 
Énekli az énekkar. S.Szaval Kánya Kálmán. 
9. Rákóczy-induló. Előadja az ének- és 
zenekar.

*
(Az unitárius kollégium? ünnepe.) 

Az unitárius kollégium hazafias ifjúsága az 
idén is megünnepli március 15-ét. Az ün­
nepély a collegium dísztermében három­
negyed 9-kor lesz a következő műsorral: 
1. Lavotta szerelme: Appoló kör. 2. Ima. 
Tartja: Végh Benjámin papn. 3. Hymnusz. 
Énekli az ifj. dalkör. 4. Szaval: Telkes 
Béla. Szónoki beszéd. Tartja : Ptacsnik 
György. 6. Talpra magyar: Abrudbáuyai 
Ede. 7. Szózat előadja az ifj. dalkör. 8. 
Szaval: Fekete Samu. 9. Rákóczy induló: 
Előadja az ifj. Apolló kör. Az érdeklődőket 
szívesen látja a rendező-bizottság.

*
(Millenium! iskola ünnepélye.) 

A városi milleniumi iskolával kapcsolatosan 
felállított «Ifjúsági egyesület és olvasókör» 
március 15-én (vasárnap) a pap-utcai isko­
lában az 1848-iki események emlékére ha­
zafias ünnepélyt tart. Az ünnepély műsora: 
1. Himnusz, énekli az ifjúsági dalkör. 2. 
• Talpra magyar», szavalja Török József. 3. 
Alkalmi beszéd, tartja Pallós Albert, polg. 
leány isk. igazgató. 4. «Sir a Tisza», énekli 
az ifjúsági dalkör. 5. «Pókainé», szavalja 
Szebédy Gézáné. 6. Népdalok, cimbalmon 
előadja Major J. 7.«Március 15-én», Székely 
Miklóstól, szavalja Szilágyi József. 8. Ének 
quartette zenekisérettel. 9. «Árvaleány». Pe­
tőfitől, szavalja Marosi Anna. 10. Hegedü- 
duette előadják Marczinkiewicz János ős 
Incze Kálmán. 11. «Nemzethez», Petőfitől, 
szavalja Nagy József. 12. Rákóczy-induló, 
előadva az egylet zenekara által. Kezdete 
fél 5 órakor, belépti-díj nincs,

*
(A damosi állami iskola) igazga­

tósága az áll. isk. növendékeivel 1903. már­
cius 15-én az iskola helyiségében az 1848 iki 
események emlékére emlékünnepélyt rendez, 
melynek műsora a következő: 1. Hymnus. 
Jineklik: az el. isk. és ism. isk. növendékei. 
2. Nemzeti dal. Petőfitől. Szavalja: Bálint 
Márton V. oszt. tan. 3. Igazság és szabad­
ság. Emlékbeszéd. Tartja: Mezey Mihály áll. 
tanító. 4. Talpra magyar. Éneklik: az 1. 
pont alattiak. 5. Március 15. Ábrányi Emil­
től. Szavalja Nass Fáni ism. I. oszt. tan. 6. 
Induló. Éneklik : az 1 pont alattiak.

— (Blaha Lujza Kolozsvárott.) 
A nemzet dalos pacsirtája báró Splényiné- 
Blaha Lujza a tegnap délutáni gyorsvonat­
tal érkezett Kolozsvárra, hogy három estére 
terjedő vendégszereplését megkezdje. A nagy 
művésznő körülbelül tiz esztendeje volt 
Kolozsvárt s igy érthető az a lelkes fogad­
tatás, melylyel hosszas távoliét után az il­
lusztris művésznőt Kolozsvár közönsége 
megtisztelni óhajtotta. A perront teljesen 
ellepte a várakozók sokasága s különösen 
hölgyek voltak nagy számmal. A színtársu­
lat tagjai Megyeri igazgató vezetése alatt 
jelentek meg. Midőn berobogott a gyorsvo­
nat és a művésznő mosolygó, örökké üde 
és bájos arca láthatóvá vált, lelkes éljenzés 
hangzott fel, mely csak akkor szűnt meg, 
midőn dr. Esterházy László Kolozsvár sz. 
kir. város főjegyzője előlépett, hogy a mű­
vésznőt a város nevében üdvözölje. A szi­
ves szavakra köszönetét fejezte ki a mű­
vésznő és miután még Megyeri igazgató üd­
vözletét fogadta, a közöuség lelkes éljenzése 
közben foglalt helyet a város kocsijában és 
a New-York szállodai lakására hajtatott.

— (Emke-gyülés.) Az Emke igaz­
gató-választmánya március havi ülését 12-én 
délután tartotta meg Béldi Ákos gróf el­
nöklete alatt. Az elnöki bejelentések és a 
jegyzőkönyv felolvasása után Sándor József 
t. alelnök-főtitkár tette meg havi jelentését. 
Kiemeli, hogy az algyógyi székely földmi- 
ves iskola február 22-én tartott téli félévi 
közvizsgáiatai alkalmából tárgyalt Simon 
Ferenc szászsebes! ref. Kun kollégiumi igaz­
gatóval a gróf Kun Kocsárd szászvárosi 
házára alkalmazandó emléktábla ügyében. 
Dr. gróf Kuun Géza v. b. t. t., diszelnök 
személyesen közölte, hogy az Emke nagy- 
enyedi közgyűlésén felolvasását megfogja 
tartani. Az Emke-iskolák és kisdedóvodák 
államosítása tárgyában t. alelnök-főtitkár el­
járván a kultuszminisztériumban, ott azt a 
felvilágosítást kapta, hogy az egyesület ide­
vonatkozó Emlékiratára csak a jövő 1904. 
évben adható meg az érdemleges válasz; 
addig tehát az Emke terveit uj iskolaépítő- 
akciója is függőben marad.

Szekula Ákos ellenőr jelentése szerint 
az egyesület február havi forgalma 48438 
kor. 79 fillér; ebből készpénzbevétel 8509 
kor. 77 fillér. Összes vagyon február 28-án 
2.855,026 kor. 37. fillér. Szolgál örvendetes 
tudomásul. T. alelnök-főtitkár Írásos jelen­
tést tesz a Fekete Gábor választmányi tag- 

Iskola Alapítvány – Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală – BCU Cluj-Napoca



1903. március 74. ÚJSÁG

nak a honi ipar párlolása tárgyában tett 
indítványa végrehajtásáról. A jelentés örven­
detes tudásul szolgál. Az ipari kérdésénél 
gyönyörű tárgyalás fejlődött ki, melyben 
résztvetlek: Fehete Gábor, dr. Deák Albert, 
dr. Haller Károly, Balogh Károly, Vuche­
tich Sándor, Szabó Samu és Sándor Jó­
zsef. A kérdésre még visszatérünk. Több 
segélyezési ügyet tárgyaltak még, mely után 
a gyűlés véget ért.

— (A Berde por utóhangjai.) Az 
unitáriusok nagy jóltevójének, Berde 
Mózesnek végrendeletét tudvalevőleg Berde 
Béla perrel támadta meg, mert szerinte 
Berde Mózes nem az egyháznak, hanem 
neki hagyományozta vagyonát s ezt az 
állítását tanukkal akarta igazolni. Dr. Nagy 
Dezső, az egyház ügyésze megtámadta 
Berde Bélát ezért a fellépéséért s a hosszas 
perlekedésnek egyezség lett a vége. De a 
pörnek egyéb következményei is lettek, 
mert Török Árpád, budapesti ügyvéd a 
kit egyébiránt az ügyvédi kamara eltiltott 
az ügyvédi gyakorlattól s a ki Berde Béla 
pőrében mint tanú szerepelt, súlyosan 
megsértette dr. Nagy Dezsőt, amiből sajtó­
pór keletkezett. Viszont Török Árpád 
G y ö r ff y József hírlapíró ellen indított 
sajtópert a végrendelet tanúiról telt sértő 
cikkéért. A budapesli sajtóbiróság aminap 
tárgyalta a sajtópöröket. Török Árpád 
visszavonta Györffy ellen emelte panaszát. 
A második sajtóper pedig bocsánatkéréssel 
végződött, volna amennyiben Török Árpád 
beismerte, hogy téves információk vezették 
félre, de dr. Nagy Dezső képviselője dr. 
Okolicsányi Géza, a vádlott megbüntetését 
kérte, minek alapján a bíróság százhatvan 
korona pénzbüntetésre Ítélte a vádlottat, 
amely Ítélet jogerős.

— (Budapesti diákok Kolozs­
várt.) A budapesti VIII. kér. polgári iskola 
tanulói jövő hónapban tanulmányútra men­
nek, mely alkalommal Kolozsvárt is meg­
látogatják, hogy megnézzék annak országos 
hírű nevezetességét, a Mátyás-szobrot. A 
diákok április 3-án érkeznem az esti gyors­
vonattal Nagyváradra s onnan egy napi 
időzés után jönnek Kolozsvárra.

— (A hazai ipar fejlesztése.) Azon 
üdvös mozgalom, mely az utóbbi napok­
ban Fekete Gábor indítványára nagyobb 
hullámokat vert fel, visszhangot kell hogy 
keltsen a fogyasztó közönségnél is. Napról- 
napra érezhetőbbé válik Ausztria versenye, 
mely különösen a ruházati czikkekben ért 
el magas fokot. Ma-holnap a műhelyekben 
megszűnik a munka. Különösen a cipész­
kisipar van nagyon súlyosan megtámadva, 
a gomba módra szaporodó raktárak által, 
melynek terményei legnagyobb részben kül­
földről hozattak be. Kolozsvárnak fejlett 
cipőipara van, mely minőség tekintetében 
mindenesetre felveszi -a versenyt a külföldi 
cipőraktárak gyártmányaival. Elérkezett tehát 
az az idő, hogy a közönség vegye pártfogá­
sába a tönkrejutáshoz közelgő kisipart és 
ne vásároljon különösen külföldi kész­
cipőket.

— (Polgármester-választás Csík­
szeredán.) Bartók Károly Kézdivásárhely 
nyugalmazott polgármesterét választották 
egy éve Csíkszereda város polgármesterévé, 
de Bartók nem fogadta el az állást. Az uj 
választáson két jelölt, dr. Ujfalussy Jenő 
főispáni titkár és Csedő István közt folyt 
volna a küzdelem, de Gsedőt elejtették 
azzal az indokolással, hogy már egyizben 
volt Csíkszereda polgármestere, mely hiva­
tala idején nagy költségekbe sodorta volna 
a várost, de különben szerződéses viszony­
ban is van a várossal s a fegyelmi vizsgá­
latot is csak lemondásával kerülte ki. Csedő 
azonban felebbezett a törvényhatósági bizott­
sághoz, de a felebbezést elutasították, mire 
Csedő a közigazgatási bírósághoz felebbezett 
s uj választást kért. A közigazgatási bíróság 
engedve a kérésnek, uj választást rendelt 
el, mert nem találta indokoltnak Csedő mel­
lőzését a jelölésnél.

— (Eltűnt bárőkisagszony.) Vay 
Alojzia báró kisasszony ügye mind széle­
sebb körben foglalkoztatja a hatóságokat. A 
dunamenti községek, városok és faluk min­
den lakója értesítve van arról, hogy a bá­
rónő a Dunába ugrott és a víz valahol a 
partra vetheti holttestét és nagy jutalmat 
kap az, a ki holttestét megtalálja. A bárónő 
eltűnésekor egy kis arany gyűrűt vitt ma­
gával a jobb keze középső ujján. A gyűrű­
ben vörös kő van. A holttesten az a gyűrű 
feltétlenül rajta lesz, mert a bárónő soha­
sem tette le azt, mert a gyűrűt egy gyer­
mekkori barátnőjétől kapott kedves ajándék. 
Vay Alojza bárónő eltűnése előtt való na­
pon egy komornájától egy zsebkendőt kért, 
a melyben M. D. monogram van. A bárónő 
— mint Pozsonyból Írják — mindjárt el­
tűnése napján követhette el az öngyilkos­
ságot. Az est homályába ment le a Duna 
partjára, gondosan kerülve az embereket 
valószínűleg azért, mert nem akarta, hogy 
régóta táplált szándékában megakadályoz­
zák. Napok óta valóságos kutatások folynak 
a Duna partján a holttest után. Csupa ön­
kéntes vállalkozó kutat az eltűnt bárónő 
holtteste után, a mely valószínűleg már jó 
messze van Pozsonytól.

— (Házvásárlás.) Özv. P a p p Fe- 
rencné Deák Ferenc-utca 34. sz. a. házát a 
tegnap megtartott bírói árverésen özv. Nagy 
Károlyné ügyvédné megvásárolla 70050 ko­
rona v t u ; j I r

— (Egy román izgató vád alá 
helyezése.) A brassói „Gazeta Transylva­
nia" cimü román lap, a mult évi Kossuth- 
ünnepély alkalmával több gyűlölködő czik- 
ket közölt október havi számaiban és külö­
nösen a szokott izgató modorban tárgyalta 
Cramer Albinnak, a temesvári rendőrség ál­
tal kiutasított pángermán lapszerkesztőjének 
ügyét és össze-vissza szidta a rendőrséget, 
az ügyészséget, a magyar társadalmai, a 
magyar sajtót és közvetve a magyar nemzet 
ellen is izgatott. Gróf Lázár Miklós maros­
vásárhelyi ügyész és Köllö Ignácz vizsgáló­
bíró házkutatást tartottak Brassóban, de a 
cikkek kéziratait nem találták meg és igy 
Pap Traján, a lap szerkesztője ellen indí­
tották meg a vizsgálatot. Ez az ur már 
évekkel ezelőtt büutetve volt a kolozsvári 
kir. törvényszék által 1 évi államfogházra, 
ugyancsak a magyar állam elleni izgatásért. 
A vádirat ellen Pap Traján kifogásokat 
adott be, melyeket tegnap tárgyalt Biró 
Sándor elnöklete alatt a marosvásárhelyi 
vádlanács és bár a vádlott védelmét dr. 
Demián Simon tekintélyes ügyvéd teljesí­
tette, gróf Lázár Miklós a kifogásokat meg­
cáfolva, kérte a vád alá helyezést, mely 
indítványnak a törvényszék helyt is adott 
és igy Pap Traján, két rendbeli magyar 
nemzet elleni izgatásért, legközelebb a tör­
vényszék elé kerül.

— (Munkakiállitás.) A kolozsvári 
kereskedrlmi és Iparkamara tudatni kívánja 
az érdeklődők ki, hogy az osztrák-magyar 
konzul Máltában az osztrák-magyar ipar- 
készitmények mintáiból a folyó év végéig 
tartó kiállítást rendezett és abba még foly­
vást vesz fel küldeményeket. A kiállítókat 
a szállítási költségen kívül más kiadások 
dem terhelik. Részletesebb utasítással szol­
gál a kamara irodája.

— (Soós bíró és a rejtélyes hölgy.) 
Rejtélyes, titokzatos, de izgató is a fordulat, 
a mely a megvesztegetéssel vádolt törvény­
széki bíró ügyét fölötte aktuálissá teszi 
Soós Kálmán ellen a vizsgálat eddigi fo­
lyamán olyan momentum, a mely a vádat 
kétségbevonhatatlanul bebizonyította volna, 
nem merült föl s a legújabb fordulat — a 
melyről fővárosi tudósítónk alább beszá­
mol — a rejtélyes hátterű ügyet még ku- 
száltabbá teszi.

Soós Kálmán bírónak tudvalevőleg 
Schwarcz Ábrahám ügynök az állítólagos 
bűntársa, a kit a rendőrség letartóztatott. 
Schwarcz mindeddig tagadja, hogy az ő 
tudtával bárki is megvesztegette volna a 
súlyos gyanúval illetett bírót, de a törvény­
szék a vizsgálati fogságot még sem szün­
tette be.

Schwarcz Ábrahám neje tegnapelőtt 
megjelent a rendőrségen s ezt a szenzációs 
kijelentést tette :

Két Ízben fekete ruhába öltözött kü­
lönös modorú hölgy járt nála. Egyszer korán 
reggel jött, másodszor este tíz órakor. 
Nagy fekete kendó volt a vállára kötve, a 
ruha szegényes, de vonásai igen előkelőek 
voltak. Megkérte Schwarcznét, hogy a gyer­
mekeit küldje ki a szobából, mert négy szem 
között akar vele beszélni.

— Ne kutassa, hogy ki vagyok, de 
teljesítse a mit óhajtok — mondotta. Men­
jen be az urához, beszéljen vele s vegye 
rá, hogy ne valljon Soós bitó ellen. A vé­
delmét pedig bízza arra az ügyvédre, a ki 
ebben az ügyben a törvényszéken meg fog 
jelenni. Ha megteszi, busásan megjutalma­
zom. Két takarékpénztári könyvet kap s 
jelentékeny összeg lesz bennük. Tegye meg, 
amit kérek s nem esik baja Schwarcznak 
sem, Soós bírónak sem.

A feketeruhás hölgy elment. Schwarcné 
pedig a férje védőjéhez sietett s elmondta 
neki a különös jelenetet. Majd fölkereste 
Bérczy Béla rendőrkapitányt, a ki a bűn­
ügyben a vizsgálatot vezeti s jegyzőkönyvbe 
foglalta vallomását.

A rendőrség azóta nagy erélylyel ke­
resi a titokzatos fekete hölgyet s azt hi- 
hiszik, hogy a szerencsétlen biró környe­
zetében kell lennie.

— (Sakkverseny Kolozsvárt.) A 
csütörtök napi pihenő után tegnap folytat­
ták az „Egyetemi körben" megkezdett sakk­
versenyt: Millier tiszt áldozattal, mit ellen­
fele nem tudott ügyesen kihasználni, le­
győzte Pásztort. Stern egy egységet jegy­
zett, mert ellenfele időkésést szenvedett. 
Ferenczi legyőzte Gurnesewitzet. Adonyi 
nehéz küzdelem után végjátékban megverte 
Kónyát. Harkay szintén egy egységet jegy­
zett. A Benkö—Makoldy parti félbe maradt, 
de Benkö jobb állásban van. A csütörtö­
kön lebonyolított Makoldy—Pásztor játszma 
után, mit erős elnézés folytán az előbbi 
nyert, a játszók állása: Adonyi, Müller 4. 
Stern 3. Kónya 27a. Benkő, Makoldy 2(1). 
Ferenczi T/r Téglás, Pásztor, Harkay, 
Bruck 1. Gurnesewilz 0.

— (Bubics püspök 83 éves.) Kassa 
agg egyházfejedelme, Bubics Zsigmond dr., 
litkos tanácsos e hó 17-én éri el születésé­
nek 83 ik évfordulóját. Ezt a napot a kas­
sai egyházmegyében méltó módon fogják 
megünnepelni. A jótékonyságáról és művé­
szét-pártolásáról közismert tudós főpászlor, 
testi épség és lelkirugékonyság közepette 
fiatalos munkakedvvel látja el egyházme­
gyéje kormányzását és e mellett ideje jut 
arra is, kogy mint történetiró irodalmi té­
ren is serényen munkálkodjék. Az ősz 

egyházfejedelmet születése napja alkalmából 
máris igen sokan keresték fel őszinte sze­
rencse kivánataikkal.

— (Pályázati hirdetések.) A ko­
lozsvári kereskedelmi is iparkamarához újabban 
a következő pályázati hirdetmények éikeztek: 
1. A szamosujvári kir. fegyházigazgatóságtól 
gyapjú szállításra (VI/27) 2. a tordai m. kir. 
államépitészeti hivataltól a hadrévi áll. iskola 
feléprésére (III/27) 3. a dési m. kir. állam- 
épitészeti hivataltól hidak és átereszek építé­
sére (III/16), 4. a nagyszebeni 12 hadtest 
hadbiztosságától kórházi íehérnemüeket (IV/2), 
5. a dési kir. törvényszéktől : magyarlápos! kir. 
járásbirósági épület kibővítésére (IV/2), 6. a 
m. á. v. aradi üzletvezetőségétől: Gyulafehérvár 
ál'omáson mély furatu kút fúrási munká­
lataira (in/3).

— (Tüntetés a német színészek 
ellen.) A varsói Letii-szinházban, ahol most 
egy német szinésztársaság vendégszerepel, 
nagy tüntetés volt a németek ellen. Tegnap 
kezdte meg a társaság hat estére tervezett 
vendégjátékát. Sudermann „Becsület" cimü 
darabját hirdette a szinlap s a nézőtér zsú­
folásig megtelt. Közvetlenül az előadás 
megkezdése előtt mintegy adott jelre a kar­
zatokon fütyülés, pisszegés és tombolás tá­
madt. A rendőrség neszét vefte, hogy tün­
tetés lesz s megszállotta a színházat. A 
karzatokat hamarosan kiürítették a rendőrök 
s erre felhúzták a függönyt, de még meg 
sem kezdhették az előadást, n mikor a pá­
holyokból s a földszintről sietve tódult ki­
felé a közönség. A kizavart tüntetők ugyanis 
valami vegyi preparátumot szórtak el a 
nézőtéren, a mi tűrhetetlen bűzt árasztott 
szét s lehetetlen volt a színházban meg­
maradni. Az előadást nem tartották meg s 
valószínű, hogy a német színészek már 
holnap elutaznak Varsóból,

— (Adamovics Auguszta.) Az 
„International Artisten Revue" jelenti, hogy 
Ádamovics Auguszta, Wölfling Lipót meny­
asszonyának nővére most az egyik kopen- 
hágai orfeumban lép föl. Az impresszáriója 
azonban egyidejűleg egy másik vállalattal 
is szerződőit, s a szerződésrszegésért már 
második föllépésétől kezdve lefoglalták a 
fizetését.

— (Elveszett postatakarékpénz­
tári könyv.) Március 12 én délután egy 
Kozma Gábor névre kiállított postatakarék­
pénztári betéti könyvecske találtatott Butyka 
Ferencz mészáros üzletében Unió-utcza és 
Páris-utcza sarkán. Igazolt tulajdonosa át­
veheti a rendőrségen.

— (A vásár forgalma.) A most le­
folyt országos vásáron • 10 drb. juh, 181 
drb. borjú, 282 drb. ló, 1345 drb. szarvas­
marha, 152 drb. nagy sertés és 45 darab 
malac adatott el.

-* Mindenki tudja, hogy a Mauth- 
ner-féle impregnált takarmányrépamag a 
legnagyobb termést adja, hogy konyhakerti 
magvaiból a legjobb főzelék és zöldség te­
rem és hogy virágmagvaiból fakad a leg­
szebb virág. Szóval a Mauthaer-féle mag 
vak a legjobbak, készletei a legnagyobbak 
és árai igen olcsók. 15-48

iSSOHÁS-
Színházi műsor :

Szombat: A strike, (b. 147 sz.)
Vasárnap: d. u. Hunyadi László. (Ifj. 

előadás IX.)
Vasárnap : este Kuruc-furfang. (bér­

let 148 sz.)
Hétfő: Szókimondó asszonyság, (b. 

szünet XIX.)

* Ifjúsági előadás március 15-én. 
Vasárnap a nemzeti ünnep emlékezetére 
vasárnap délután Erkel operáját „Hunyadi 
Lászlóit adják elő az ifjúságnak. A dalmű 
szerepeit Sugár Aranka, Garzó Adél, Szabó 
Mariska, Bejczy György mint vendég, Hunfi, 
Vécsei és Kassai fogják énekelni.

* Bob herceg. Huszka operettje lesz 
a legközelebbi újdonság. — A darab 19-én 
kerül bemutatóra Szabó Mariskával a cím­
szerepben.

MULATSÁGOK.
— Kalikó-estély. A kolossvári ház- 

bórsegélyző filléregyesület mai mulatságán újabb 
terv alapján Jankó Abigél, kolozsvári Nemzeti 
Szinház művésznője és Mátrai Kálmán komi­
kus fognak közreműködni. A rendezőség egy­
úttal tudatja azt is, hogy a kik Kalikó-ruhát 
nem készítettek, rendes estélyi öltözetben is 
megjelenhetnek. Jegyek csak is meghivó elő- 
mutatása mellett válthatók Voilh Miklós és 
Schuster Emil főtéri kereskedésében. A mulat­
ság kezdete esti 9 óra.

Jótékonyság.
E hó 13-án a „Kolozsvári Kereske­

delmi-bank' r. t. 50 koronát adományozott 
a vakok helybeli intézetének és 30 koronát 
pedig a siketnémák intézetének. Fogadja a 
nemes adakozó a felügyelő bizottság hálás 
köszönetét.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Egy hóra — — — 2 korona
Negyed évre — - 6 „
Félévre — — — 12 „

»UJSaG<
szerkesztősége és kiadóhivatala 

K olozsvárt, Egyetem-utca.

Táviratok
Fővárosi és vidéki tudósítóinktól —

Erzsébet főhercegnő betegsége.
Budapest, márc. 13. (é. 10 ó.) 

Becsből jelentik : Nizzából késő éj­
jel érkezett távirat szerint W in­
el i s g r a e t z n é, Erzsébet fő­
hercegnő súlyosan megbete­
gedett. A főhercegnő baja na­
gyon komoly, ugyannyira, hogy 
P u v 1 i k szülészeti egyetemi ta­
nárt Prágából táviratilag rendelték 
oda; azonnal elutazott. Az udvar­
nál nagyon aggódnak a főhercegnő 
betegsége miatt.

Német lap, a magyar obstruk- 
cióról.

Budapest, márc. 13. (é. 12 ó.) 
A „Berliner Tagblatt“ feltűnést 
keltő cikkben foglalkozik a magyar 
parlamenti obstrukcióval. Elmondja 
hogy az ellenzék akciója legyőzhetetlen. 
Kormányválság sem segítene a 
bajon, mert ki sem tudná a javas­
latokat keresztülvinni. Apponyi aki 
szimpatizál a nemzeti követelmé­
nyekkel — nem. Tiszát vagy 
Andrássyt szóhoz sem engednék 
jutni. Csáky Albin még liberálisabb 
Szélinél. A nagyfontosságu cikk 
mutatja, hogy a németországi köz­
vélemény állást foglalt a magyar 
álláspont mellett. A cikk a követ­
kezőkép végződik: Nem marad más 
hátra, mint az, hogy a kormány uj 
előterjesztéseket tegyen Bécsben, 
ha mindjárt, nem is tudnak még a 
gondolattal megbarátkozni, de a 
helyzet napról-napra aggasztóbb, 
úgy hogy a hadseregnek uj irány­
ban való újjászervezése kikerül­
hetetlen.

A katonai köröknek csak arra 
kell most módot találni, hogy a 
nagy átalakulásban a harcképesség 
ne szenvedjen.

A néppárti vezér kanonoksága.
Budapest, márc. 13. (érk, 11 ó.) 

Molnár János orsz. képviselőt a 
néppárt vezérét, esztergomi kano­
nokká nevezik ki. A kinevezést a 
hivatalos lap vasárnapi száma fogja 
közölni. Hir szerint Molnár most 
már végleg visszavonul a poli­
tikától.

Tömeges sztrájkmozgalom.
Budapest, márc. 13. (Érk. 11 ó.) 

Pozsonyból jelentik, hogy itt töme­
ges sztrájkra van városunknak ki­
látása. A szabó, cipész, asztalos, kő­
műves, ács es cserepes segédek 
mozgolódnak és helyzetük javivá- 
sára több Ízben gyülekeztek már. 
Nap-nap után gyűlést tartanak, a 
melyeken a béremelést beszélik 
meg. A béremelést még a jövő hé­
ten kérni fogják és ha kérésük nem 
lesz teljesítve, akkor mind a hét 
szakma sztrájkba lép.

Budapesti gabonatőzsde.
Készáruüzlet csekély forgalom mellett 

változatlan.
Határidöüzletben gyenge a forgalom.
Jegyeztetett : 

Buza ápr........................... 7 66—07
Buza okt.......................... 7’55—56
Rozs ápr........................... 6.76—77
Zab ápr............................ 6'06—08
Tengeri májusra .......... 6’15—16
Tengeri júniusra .......... 6'22—23

___ REGÉNY
A csavargó.

Irta: Gorkij Maxim.
(19) Fordította : Helíai Nándor.

II.
Élettörténete.

Azonban teljesen elfelejtkeztem arról, 
hogy ez köteleségem lenne. Csak mikor ve­
szítettem jutott eszembe, de akkor is úgy 
gondolkoztam, hogy előbb vissza kell 
nyerni az elveszített összeget s csak aztán 
teszek jelentést. Ezt addig űztem, mig a 
rendőrség in flagromti elfogott a kártya 
asztalnál. Természetesen a rendőrök meg­
szégyenítettek s kijelentették, hogy hozzá­
juk tartozom. Másnap megdorgáltak, mi­
közben megmondták, hogy nincs lelkiisme­
retem s kiutasítottak a fővárosból... .ismét 
kiutasítottak....! Most már aztán csak 10 
év múlva térhetek vissza.

Hat éve vándorolok s —" Istennek 
hála — jól megy sorom I Ezt az időszakot 
nem írom le, mert unalmason egy forma 
....és tarka....

Általában vidám élet, olyan, mint a 
madáré. Da néha nincs mag....ne legyünk 
azonban tulkövetelők 3 gondoljuk meg, 
hogy még azoknak is, a kik trónon ülnek, 
vannak kellemetlenségeik. Az én életemben 
nincs kötelesség, ez az első jó oldala, aztán 
nincs törvény, a természet törvényén kívül 
— ez a második. Természetesen a falusi 
rendőrség néha alkalmatlan, de hisz jó 
vendéglőkben is van bolha... .Ezért aztán 
jogomban áll vándorolni jobbra, balra, 
előre, hátra, a hová akarok s ha valahová 
nagyon vágyódom, ellátom magam a paraszt­
nál kenyérrel — az jó és mindig ád — s 
addig maradok az illető helyen, a mig jól 
érzem magam.

Hol is voltam már mindenütt ?
Voltam a Tolstoj-féle kolóniákban s 

ettem a moszkvai nők konyhájában. Lak­
tam a kiewi barlangkolostorban s az uj 
Athoson. Voltam Czenstohovban és Marom­
ban. Némelykor úgy tűnik fel előttem, 
mintha az orosz birodalom utait kétszer 
teltem volna meg s a mint sikerül, hogy 
rehabilitáljam külsőmet, külföldre megyek ! 
Először Romániába, onnan aztán nyitva All 
előttem a világ. Oroszországban már unat­
kozom. Itt már mindent megtettem, a mit 
tehettem.

ügy hiszem sokat vittem véghez ezen 
hat év alatt. Mennyi szépet beszéltem, mi­
lyen csodákat meséltem. Eljöttem egy fa­
luba, éjjeli szállást kértem s mikor már 
teli tömtek étellel, megeresztettem fantázi­
ámat. Lehetséges az is, hogy uj szekták 
alapkövét tettem le, mert a szentirásról 
sokat, nagyon sokat beszéltem s a paraszt 
fogékony, két szóból uj hitvallást alkot. 
Mennyi törvényt eszeltem ki a vagyon el­
osztásáról... . Hja, nagy volt a phan- 
tasiám 1....

így élek én.... Élek s biztos va­
gyok benne, ha egyszer le akarok telepedni, 
megtehetem, mert eszem van s a nők sze­
relnek I Ha Nikolajevbe érek, elmegyek a 
külvárosba, ahol egy katona leánya lakik. 
Özvegy, szép és tehetős. Hozzá megyek s 
igy szólva : Szivem, csinálj meleg fürdőt 1 
Mossál meg és ruházz föl s én nálad ma­
radok holdkeltétől holdkeltéig. Mindent meg 
fog tennt értem. S ha távollétemben szere­
tőre tett szert, el fogja űzni. Egy hónapig 
nála maradok, talán tovább is — a mig 
jól esik ! Három év előtt télen voltam nála 
két hónapig.... a mult télen — három 
hónapig, sőt egész télen ott maradtam 
volna, ha okosabb lenne, de így nagyon 
unatkoztam. Veteményes kertjén kívül, mely 
ővente 2000 rubelt hajt, nem akar sem­
miről sem tudni.

Különben Labinthába megyek, ott egy 
kozák barátom él, az szentnek tart — so­
kan tartanak jónak is. Többen mondják: 
vedd ezt atyám s gyújts érte gyertyát a 
megváltó sírján, ha eljössz oda.... s én 
elfogadom. Beesülöm a hivő emberiséget és 
nem akarva a durva gazsággal megsérteni, 
amennyiben azt mondanám nekik, hogy az 
általuk adott pénzből nem vesznek a Meg­
váltó sírjára gyertyát — hanem magamnak 
dohányt. Végül édes dolog folytonosan 
kétségben lenni, vájjon leálcáznak-e? Az 
élet szerencsejáték! Mindent egy kártyára 
teszek, — vagyis semmit, s mindig nyerek, 
anélkül; hogy veszélynek tenném ki ma­
gamat, csakhogy esetleg betörik a bordái­
mat. Biztos vagyok benne, ha egyszer meg­
vernek nem tesznek nyomorékká, hanem 
agyonütnek. Ezt nem szabad rossz néven 
venni s bolondság lenne félni tőle.

Nos, fiatal ember elmondtam önnek 
élettörténetemet, ki is czifráztam, mert van 
benne philozophia is.... S tudja, hogy a 
mit elmondtam, tetszik nekem.

Azt hiszem, jól mondtam el. Tovább 
megyek — lehet, hogy sokat kitaláltam, de 
Istenemre, ha hazudtam, csakis a tények­
ben. Ne tekintse tehát azokat, csak a mó­
dot, miként adtam elő, mert az lelkem ere­
detiségével egyforma. Feladtam önnek fan­
tázia pecsenyét a tiszta igazság saticejával.

Különben minek is említem ezt, való­
színűleg azért, mert gondolom, hogy ön ke­
veset hisz nekem. Ennek örülök — önért, 
ez a helyes I ne higyjen senkinek : Mert, ha 
valaki magamagáról beszél nem őszinte. Az 
ember szerencsétlenségében hazudik, hogy 
irgalmat keltsen, szerencséjében — hogy 
irigyeljék, minden esetben azért — hogy 
több tiszteletet keltsen.

(Vége.)

Felelős szerkesztő:
Dr. PAPP JÓZSEF.

Laptulajdonos:
GOMBOS FERENCZ.

NYILTTÉR*.
ŐSZI ALBERT

ékszerész- és órás-üzletében 
Kolozsvár, Wesselényi M.-utca(Hid-u.) 

2-ik sz.

(Csizhegyi fényképészetével szemben.) 
Jutányos árak, alkalmi vételek. Minden e 
szakba vágó tárgyak javítását jótállás mel­
lett elvállalok. — Aranyat vesz és becserél. 
1289.319-365 Szolid kiszolgálás ! 57—?
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— Törvényesen védve. — Mosó-intézelekben, háztar­
tásokban a legkedveltebb ruhakékitő !

Olcsó és felülmulhatian! Kis üveg 24 fillér, 
tizszeri mosáshoz elegendő. — 1 nagy üveg T60 kor.. 

’/, üveg 1 kor.
Kapható mindenütt ! Utánzatoktól óvakodjunk !

iH

Hochsinger Testvérek vegyészeti gm 1

és tiibbvasu ekébe*, e*
) iÊrpatoro«iai és 

sxénté» és 
■ hențpre-

gx hírneves szabadalm.

tdékerekes „FOSOMÉ Ö^ILLÍÍ
lógereblyék®^ „©©borra®** eraté^épeket, járgá­
nyáé ceépISkészleteket» - -at, fcOKkoiyváSasz-

tékat, morzsolskat stb.
Különleges eszközöket a burgonya, 
répa- és szőlőmiveléshez szállít el­

ismert legjobb minőségben

K&l&sieS
gazdasági gépgyár æSONBB

Főraktár: Budapestül, Vád-körűt 57. a.
Teleíonszam 399
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HERMAO E. Kolozsvár, Egyetem u. 6. (Vikol-íéle ház.)
Ajánlom nagy választékban levő családi varrógé- g szére. — A varrógépeim gyorshajtásuak és tartósak, ugyany- 

., . ---- nyira, hogy bármelyik gépért 10 évi felelősséget vállalok.
Varrógép és kerékpár alkatrészek kaphatók. Ja­
vításokat gyorsan és olcsón eszközlök. -- A varrógépek 
kedvezményes heti vagy havi rézsletfizelés mellett is vásá-

Íleimet, u. m.: amerikai Wheler & Wilson, Mani- 
acturing Co. New-York, Singer, Karikahajós és Vib­

rating, melyek hímző készülékkel vannak ellátva és a varrás­
nál a legfinomabb batisztól a legvastagabb szövetig is hasz-
nálhatók, úgyszintén raktáron tartok legjobb, erős, iparosok 
réwére való varrógépeket, úgy mint a hires amerikai 
Wheler & Wilson D. 12. eredeti Hove C., Minerva 
C. Karikahajós, Central Bobin, Cylinder stb. stb, 

czipészek, csizmadiák, szabók, szíjgyártók, katonaság ré-

rolhatók.
A nagyérdemű közönség becses pártfogását kéri

2290
jíermann L

varrógép nagyraktáros, Egyetem-u. 6.

Dírtrl 6sT& 
kocsigyártó czég legna­

gyobb készletet tart 
uj kocsikból, 
elválal e szakmábavágó 

javításokat, kocsi lacki- 
rozást, bélelést. Megren­

deléseket készséggel teljesít. Használt kocsit becserél. — 
■Vidéki Írásbeli megkeresésekre azonnal válaszol 
1985 89—144 Kívánatra árjegyzéket küld.
nnifADl tAdOA Kolozsvárt, Radák-utcza (Zöldfa- 
UUVAnl 6S ! AnoA vendéglő mellett) saját helyiség 

Résztvett kiállításon kitüntetve szép és jó munkáért

A nagyérdemű 

hölgy-közönség ! ! 
szives figyelmébe ajánlom, hogy mielőtt a 
tavaszi idényre felöltöt vagy gallért 
beszerezne, e hó 15-ét bevárni méltóztas- 
sék, mert 16-án nyílik meg .......- _
Deák Ferencz-u. 4. sz. alatt

a volt Réti Sándor-féle helyiségben
- a budapesti kész _ _____ :

női felöltő raktár -w 
hol beszerezhetők lesznek a legújabb női 
ás gyermek kabátok és gallérok, vala­
mint különlegességek kosztümök,blou- 
sok és alsószoknyákban a legegyszerüb- 
töl a legfinomabbig dus választékban a leg­

nagyobb igényeknek megfelelően. 

fff olcsó árak mellett. ==
Tisztelettel

KpassoDsky fíesső.
2291 1-2

hatóságilag engedélyezett

Jtagy végelaöás! ÀjângaüMzr^
teljesen £

Stern József S
Wesselényi jWós-utcza 12. szám.

Ajánlja legjobb minőségű többféle 
tűzifáját Waggon és ölszámra, vala­
mint vágott fát métermázsa számra

wOOÍOw

Házhoz szállítva, pontos méret felelősség 
mellett, viszont elárusítóknak megfelelő 

árengedmény.
2292 1—30

Kiadó boltok !
A kolozsvári takarékpénztár és hitel­
bank részvénytársaság Egyetem-utczai 

házában több kisebb bolthelyiség van 

w kiadó.
Értekezhetni az intézet üzleti helyisé­

gében, Mátyás király-tér 7. sz., a hivatalos órák
alatt. 2173 1-3

TŰZIFA ÜZLET
Egész waggon vételnél 

tetemesen olcsóbb.
Waggon vételnél tete­

mesen olcsóbb.

kap ható 
gyors

. ..... , , - Hántolt cserfa, Bükk hasábfa, Tölgy hasábfa ház-es pontos szállításra teljesen szaraz hoz számtva l OL 22 K.-ért. Vágott fa többféle nagy­
ságban azonnal szállitódik és minden vevő a helyes méretről személyesen meggyőződhetik, lévén a raktár a bel­

városban Széchenyl-tér 14. sz. Tüzifa-üzlet “olozsvárt, Szechenyi-tér 14-40.

és az idő rövidsége miatt kézmü és divat-árukat min­
den elfogadható árban bocsájtom a n. é. közönség ren­
delkezésére. — Különösen felhívom a tisztelt hölgy­
közönség b. figyelmét azon körülményre, hogy raktá­

romon levő legújabb tavaszi

Jlői felöltőket ár011,101 
Baumzweig Emil.

Nyomatott Gombos Ferenczlyceum-Könyvnyomdájában Kolozsvárt
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